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MŰVÉSZETI HETILAP. MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON

KonSeránszíéle
Önmagunkat kellene bekonferálnunk, lapunkat, céljainkat, ter

veinket. Vallomást tenni művészeti hitünkről, színház és film iránti 
olthatatlan rajongásunkról s elgondolásunkról, melyekkel ezt a 
mélyen gyökerező szeretetet és becsülést hirdetni, propagálni, a 
legszélesebb körökben elhirelni akarjuk. Fogadalmat tennünk és 
ígéretekkel bűvölnünk. Dobogóra állnunk és messzikiáltanunk, hogy 
miért jöttünk.

És épen ezt nem tesszük. Nem fogadkozunk és nem tervez
getünk. Nem ígérgetünk és nem gyónunk; hanem mindezek helyett 
dolgozni akarunk és fogunk. Magunkvállalta strázsálással oda- 
állunk a színház és film világának kapuja elé szerény, lelkes, 
egész szívvel őrködő posztnak. Jelezni, hogy mi történik bent a 
strázsahely mögött, mi Készülődik a rivaldák és stúdiók rejtel
mes mélyeiben, mi születik a színpad és mozi szellemi birodal
mában. Tolmácsok, híradók, közvetítők leszünk. Néha csak szub
jektív tájékoztatásokat hozók, néha tárgyilagos kritikusok, néha 
derűs tréfálkozók, néha szigorú itéletmondók. Úgy, ahogy a posz
tunk kívánja és megszabja..

De mindig és mindenben lélek leszünk. Lélek, akiben él a 
gyerekkor romantikus, tiszta hite és bizalma a színpadban és a 
filmben. Lélek, aki maradék nélkül alá tudja magát rendelni a 
célkövetelte minden lépésnek és tervnek, amely a színház és a mozi 
élete, létezése, fejlődése és továbbhaladása érdekében szükséges. 
Lélek, aki szeretetet hoz és szivet, odaadó munkát és erőinek, 
képességeinek áldozatkész és önzetlen frontbaállását. S ezért nem 
kér mást, csak megértő melléállást, szerető pártfogást, segítő 
támogatást a nagy nyilvánosságtól, a színház és film minden 
őszinte barátjától.

És igy bocsátjuk útra az első számot megértésben, pártfo
gásban bízó erős hittel, uj lapunk homlokára^ vésve Ernőd Tamás 
kedves mesejátékának a „Mézeskalácsának inélyrőlszakadt jeli
géjét:

Szív küldi szívnek szívesen!
A szerkesztőség.



Dbzsépí Gyula emlékezetére
Meghalt78éves korában Budapesten.

Drága jó Gyula bácsi; Dezséri 
Gyula bácsi!

Úgy áll előttem most is szelid- 
nézésü arccal, messzisugárzó jó
sággal, ahogy egyszer Földes 
Imre: Teriké-jében láttam. Ked
ves, finomlelkü vidéki plébános
ként, „főurli-ként, aki derűt, meg
bocsátást, szeretetet vall és hir
det és manifesztál.

Nem volt akkor nála öreg, hű 
görcsös botja, örök -kísérője a 
somfabot, amelynek kampója fo
gásra mindig biztos támasztékot 
adott neki, téli sikamlós időben, 
őszi csatákban, tavaszi ballagás
ban, nyári borosfejü botorkázás 
közben. És nem volt fején a nagy- 
nagy, széles, gyűrött, fekete bo
hém kalap sem, se pedig a bő 
művésznyakkendő pillangós csok
rával.

Egyszerű reverenda, piroskás, 
pufók arca, őszes fürtök és el
áradó, kicsorduló jóság. Dezséri 
bácsi. Olyan, mint ő maga. Csön
des, halk, mélygyökerü, a ma
gyar falu áldott békéjét, tisztasá
gát és nyugalmát magával-hozó 
művészet., egyszerűség és termé
szetesség.

Nem volt ebben a magasrendű 
színjátszásban, ebben a közvet
len és ösztönöserejü, igazi em
berábrázolásban semmi mester

kéltség, semmi póz, semmi kere
sett csináltság. Csak lélek és áhi- 
tatos mélybeszállás. És derű volt 
benne, ez a ritka kincs. Nemes 
derű, hibanélküli, makulátlan, mint 
a tökéletesre csiszolt brilliáns fé
nye, úgy csillogott, úgy tükrözött 
épen, maradéktalanul.

Dezséri bácsi áldott batyuként 
hordta magával a derű királyi

ajándékát és osztogatta a kulisz- 
szák talmi pompájába beillesztve 
a rábízott drágaköveket: a köny- 
nyel zománcozott tiszta humort, 
a mosolytvarázsoló mély komiku
mot, az emberebbé tevő iélekjó-

Versenyen kölni., vizeil T
felül ye- Tartós és illatos I
zetnek

$ Rúzsa m. Royal drogéria
Cíuj, Főtér 2B.



ságot, a megindító természetes 
közvetlenséget, hat évtizeden át. 
És művészete rezonanciát kapott 
ezrek és tízezrek szivében'. Sze
gényekében és gazdagokéban, 
tanulatlanokéban és művelteké
ben ; mindenkiben, akiben volt 
lélek és emberiesség.

Most elment.
Fénylő napok után vergődő, 

nehéz öregségben. Kolozsvár me
leg leik? után Budapest könyör
telen hűvösségében. Terrénum 
nélkül, megértéstelen, elmellőzve 
kivételes képességeit egy tusa- 

■kodó, szenzációéhes, rohanó kor 
kritikáján levegőjében.

Elment derűsen, bölcsen, ne
mes befelémegbocsátással a — 
mennyei színpadra. Visszavive 
magával a derűvel megrakott, ki
fogyhatatlan batyut, hogy oda- 
fönt kezdje kincseit újból elosz
togatni.

Bizonyára ott is elég lesz egyné
hány évtizedig. De talán örökre is. 
, Walter Gyula.

A
A SÚGÓ

Réthely Ödön, ez a kedves, 
jóízű művész mondta, el minap 
a díszletek mögött ezt a kis his
tóriát vándorszínész életéből.

Egyik vidéki szinházdirektor- 
nak volt egy súgója, aki olyan 
szenvedélyes tubákoló volt, hogy 
még ebédre is tubákot evett. A 
„Két árva“ című dráma előadá
sán történt meg aztán, hogy a 
súgó a tubáktól olyant prüsszen- 
tett egyet, hogy a sugókönyv 
messzire elrepült.

— Csak beszéljetek, amit akar
tok — szólt fel a sugólyukból a 
szereplőkhöz — éli mindjárt meg
keresem a könyvet.

A színészek aztán percekig azt 
beszélték, ami a színpadon épen 
az eszükbe jutott.



Mi kell Kolozsvárnak ?
Letagadhatatlan: Kolozsvár né

hány év óta tesped s a legna
gyobb jóakarattal sem lehet fel
fedezni benne a százezer lakosú 
nagyváros pezsgő életét. A külső
ségekben talán sohasem is volt 
mozgalmasabb ez a dupla, de 
keskenyvágányu ember-fészek. — 
Inkább belső életet élt, amelynek 
ragyogása titkos felületeken csil- 
lámlott fel, mint az agyoncsiszolt 
és szögesitett brilliánsnak a va
kító fénye.

Pedig azt sem lehet rámondani, 
hogy vidéki, vagy vidékies város 
volt. Már maguk a kultúrintéz
mények elég jogcímet adtak a 
magasabb nívójú belső és külső 
megnyilatkozásokra. Mégis ólom
csizmákban járt errefelé az az 
aromás, finoman spicces társa
dalmi élet, amely olyan jellegze
tessé, vonzóvá és kedvessé teszi 
az úgynevezett nagyvárost. Ha 
nem lett volna egyetem, egészen 
bizonyos, hogy Torda is megelőzte 
volna.

De közben a helyzeti viszonyok 
is lényeges változáson mentek 
keresztül. Volt idő, amikor fővá
rosi allűröket kellett volna elsajá
títania, vagy legalább is mímel
nie. Ekkor és ezután agyon ad
minisztrálták és holtra sanyargat
ták, hogy Phönix-madárként meg- 
ujhodva hirdesse az uj kor, az 

igazi hivatás és karakter minő
ségét.

Az újjászületés késik. Ma még 
az összes erdélyi városok között 
— bátran és biztosan állíthatjuk 
— a legunalmasabb Kolozsvár. 
Lehet akár hány -főiskolája, or
szágos jellegű intézménye, száz 
és száz inspektorátusa, mégsem 
indul meg itt az élet. Olyan, mint 
az aranyszegélyü, luxuskötésü és 
tartalmas könyv, amelyhez senki- 
sem tud, vagy nem mer hozzá
nyúlni.

Mert beteg a társadalmi be
rendezése és hibás az eligazga- 
tása. A társadalmi élete a legki
tűnőbb regénytéma, amelyhez 
nem szabad azonban hozzányúlni, 
lévén igen sok benne a rideg és 
elriasztó valóság. Még nem szü- . 
letett meg a kolozsvári Tolsztoj, 
aki bele merne nyúlni ennek a 
furcsa városnak misztikus darázs
fészkébe.

Azt hinné az ember, hogy ta
lán két nyelvű- és két lelküsége 
okozza ezt a sivár állapotot. Nem. 
Megférhetnének egymás mellett 
gyönyörűi harmóniában, hiszen 
érdekköreik nincsenek keresz
tezve. A két közönség parallel
haladását semmi sem akadályozza 
s az internacionális unaloműzés
nek széles tere lehet. Csakhogy 
az a baj, hogy a két közönség

® A legizlésesebb művészi felvételeket' ®

• Joanovics-utóda (BOR DÁN) •
® fényképész-műterem készíti. ©
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magában véve sem egységes és 
■egyik a"másikától eltanulja mind- 
-azt a rosszat, ami kerékkötője a 
a nagyvárosi fejlődésnek. Tessék 
•csak jól megfigyelni: a román 
társadalmi körök akkurátusán 
ugyanazokat a szigetelő szokáso
kat veszik fel, amelyeket magyar 
körökben is évtizedekkel ezelőtt 
el kellett volna már temetni. De 
ne tessék az arisztokratákra gon
dolni, mert arisztokrata-élet nincs 
Kolozsvárt. Itt a társadalmi élet
nek csak porcikái vannak és nem 
■osztályai. Az osztályok a maguk 
szinte természetes elkülönölésük- 
ben száz és száz apró tagozatra- 
'Oszlanak és ezer felé vagdalják 
szét ennek a városnak minden
fajtája lakosságát. Itt nincs egy
séges intellektüel, iparos, keres
kedő és munkásosztály és nincs 
faj í és vallási kapocs. Ezzel szem
ben határtalanul nagy a félté
kenység, az oktalan rátartiság és 
az irigység.

Külsőségeiben ? Nincs kultur- 
élete, kormányzó öntudata, a szó
rakozás tempóját diktáló közön
sége és nincs szívből busuló vagy 
mulató társadalmi rétege. Hogy 
egyebet ne mondjunk: itt a far
sang és itt voltak egymásután 
évtizedek farsangjai és Kolozsvár

énak nincs egyetlen tágas, kényel
mes és nagy közönséget befogadó 
bálterme. A komoly felolvasások
nak nincsen közönségük, a szo

ciális akcióknak nincsen átfogó 
erejük; itt minden elaprózódik, 
minden kicsinyes, minden százféle 
kritikát hív ki és minden dicsé
rendő megmozdulásnak megvan 
azonnal a maga — bizonyos szem
pontból — szintén dicsérendő eí- 
lenmozgalma. — A méret persze 
mindig ugyanaz. Sohasem éri el 
a város összlakosságának az egy 
százalékát.

Bünbakkot találni nagyon ne
héz. A legnagyobb jóakarattal 
sem lehet mentesíteni azonban a 
vádak alól a hivatalos köröket. 
Nevezetesen a bukaresti szellemet, 
amely nyilvánvalóan gazdasági
lag akarta’ és akarja megfojtani 
az erdélyi életet. A szabadságjo
gok gúzsbakötése is vádpontként 
szerepel és nem lehet elhallgatnia 
„felelőtlen elemek“ garázdálkodá
sait sem, ami szintén a hatósá
gok lelkén szárad. Aztán a zene, 
vigalmi, zárórai és egyéb adók, 
az engedélyszerzések tortúrája, a 
hatósági gőg és a személybizton
ság hiánya. Van ok, de nem ez 
az igazi. Az valahol benne rejtő
zik Kolozsvár törzsközönségének 
lelkében és onnan csak nehezen 
piszkálható ki . . .

Ennek a hetilapnak a megin
dulásával egyidejűleg a közélet 
megváltozását is remélhetjük. Az 
uj kormány reparálni akarja mind
azt, amit a régiek elrontottak. 
Helyre akarja. állítani a szabad-

minőségben és árban versenyen felül állanak!



ságjogokat, a törvényességet és 
az igazi „békebeli“ életet. Meg
szűnnek tehát egy csapásra azok 
az okok, amelyeknek a rovására 
szerettük írni Kolozsvár élettelen- 
ségét.

Ami a Kolozsvár közönségét 
illeti?

Megpróbáljuk ezúton is élesz
teni a lendületes közszellemet, a 

nagyvárosias öntudatot. Ki tudja 
melyik fog hamarabb bekövet
kezni : a kolozsvári közönség vál
tozása és fejlődése fogja-e meg
követelni a fővárosi jelleget, vagy 
pedig maga a város hozza meg 
közönsége részére a fővárosi 
jelzőt ?

Mind a kettő jó volna.
Botos János.

egszcbD ajándék a Könur
Minden kornak, minden árban, legkedvezőbb felté- 

vásárolhat : KÉSZ EY ALBEST ț 
könyv- és papirüzletében CLUJ, Fő-tér 7. szám.

(HitelbanK épület.)



Megnyílt az út Hollywood felé
A Paraumont filmkoncern tehetségfelfedezö 

versenye

A „Színház és Film“ publici
tása révén nagyszerű meglepe
tésben részesíthetjük Erdély és 
Bánát mozibarátait, és filmrajon
góit. A meglepetés szerzője a hír
neves Paraumont filmvállalat, a 
mely kolozsvári megbízottjának az 
Imperator Film érdekeit reprezen
táló Palügyay igazgatónak ötlete 
által a maga márkáját még szé
lesebb rétegek előtt fogja és kí
vánja ezáltal ismertebbé tenni. 
Maga az ötlet pedig az, hogy a 
gyár tegye lehetővé ismeretlen te
hetségek számára a film nagy 
nyilvánossága elé jutást, a rejtőz
ködő Bánkv Vilmáknak, Várko- 
nyiaknak, Nagy Katóknak és Putty 
Liáknak. Minthogy pedig az öt
let felsőbb fórumon már elfoga
dásra talált, most meg is valósul.

A Paraumont filmvállalat tud
valevőleg közvetlen összekötte
tésben áll Zukor Alfrédnek, a vi
lághírű filmhatalmassá^nak hol
lywoodi vállalataival. Útja tehát 
nyitva van égyenesen a film vi
lágcentruma: Hollywood felé. Most 
ez az utat meg akarja nyitni min
den igazi tehetség számára is. 
Épen ezért elhatározta, hogy Er
dély és Bánát területén tehetség
felfedező versenyt rendez. A te

hetségfelfedező verseny a „Szín
ház és Film“ hasábjain fog vég
bemenni, olyformán, hogy a Pa-

LANTOS BÉLA 
raumont-képviselettel történt meg
állapodás folytán-Hapunk fogja a 
vállalat részére az ismeretlen te-

Szinházban, moziban koncerteken csak akkor békiti meg igazán

Cukorkakirálytól ^1
Cu'aopkaliirály! Fő tér. Gukorliaiiiraly!



hetségek fényképeit és jelentkezé
seit összegyűjteni. A jelentkezés 
céljaira mai számunkban mellé
kelünk is már egy jelentkezési 
blankettát, amely kitöltve és ki
vágva fényképpel együtt küldendő 
el szerkesztőségünkhöz.-A beér
kezett jelentkezéseket és fényké
peket aztán a művészi és irodalmi 
világ kiválóságaiból szobrászok
ból, írókból, színművészekből,fes
tőkből, szinidirektorokból és új
ságírókból alakítandó zsűri fogja 
előzetesen felülbírálni és kiválo
gatni a Paraumont-nak részére. 
A zsűri névsorát egyik későbbi 
számunkban fogjuk közölni.

A zsűri elé kerülő jelentkezések, 
és fényképek beküldői közül öt 
férfi és öt nő jelentkezésének ak
ceptálásáról lehet szó. A tiz isme
retlen tehetséggel azután a Po- 
raumont kolozsvári megbízottja, 
az Imperator Film a zsűri kedvező 
döntésének figyelembevételével 
próbafelvételeket fog eszközölni. 
E próbafelvételeket úgy Kolozs
váron, mint Erdély és Bánát egész 
területén a mozikban is vetíteni 
fogják. A két legjobb próbafelvé- 
teli eredményt elérő tehetségét — 

.egy férfit és egy nőt — azután 
á vállalat saját költségén kiküldi 
Hollywoodba az ottani próbafel
vételek megejtésére. A kolozsvári 
próbafelvételek könnyebb eszköz
lése okából a zsűri által kijelölt 
vidéki jelentkezőkkel a vállalat 
kiküldött operatőrjei útján végez
teti el a felvételeket, vagy pedig 
Kolozsvárra jövetelük esetén meg
téríti felmerült útiköltségeiket.

A tehetség-felfedező verseny te
hát e számmal kezdetét veszi. 
Megnyílt tehát az út a világhír 
felé minden ismeretlen tehetség
nek, aki magában a filmen meg
mutatkozó kvalitásokat és értéke
ket érez. Mindenkinek, akit alakja, 
külseje, mozdulatai, képességei 
— hite és érzése szerint — a vá
szonra predesztinálnak. Erdély és 
Bánát földje bizonyára ki fogja 
termelni erre a kivételes szerepre 
is a maga rátermettebb reprezen
tánsait, olyanokat, akik önma
guknak is, a Paraumont vállalat
nak is csak díszére lesznek.

A „Szinház és Film“ szerkesz
tősége pedig örömmel kitárja most 
már publicitásának ajtait a tehet
ségek számára. Szerencse fel 1

Jelentkezési jegy a tehetség-felfedező versenyre.

Név : ___ ____ _____ ___ ___________ ___________________________

Rövid életrajzi adatok:______ _________________ ______ _______

Pontos lakáscím (város, ucca, házszám):_______________________

Karácsonyi aibumoh. operáit vagy bármely hot-
í Mn'SS Király János
5 zenemükereskedésében. — 10 százalék .karácsonyi kedvezmény! *



Dara Bow .
■ A Poraumont filmvállalat egy 

nagyszerű uj slágert készített el. 
Cime : Binich Ihr Typ. Magyarul 
talán így lehetne lefordítani: Nem 
vagyok-e a zsánered. A darabban 
a főszerepet Clara Bow, ez a 
kedves és kitűnő filmszépség 
és kiváló művésznő kreálja. De
rűsen, frissen, színesen, úgy ahogy . 
szerepe és a darab vidám, vig- 
játéki karaktere kívánja. A sláger 
így bizonyára csak hódítani fog 
mindenütt Clara Bow különösen. 
Ö különben ez alkalomból a 
Paraumont berlini központjának 
kiadásában megjelenő híradóban 

-ötletesen és sok kedvességgel fejti 
ki a maga véleményét arról, hogy - 
milyen lehet a férfi igazi nőideál
ja, az u. ii. „typ“-je és zsánere.

Betty Bronson
Egy új Paraumont film fogja 

nevét ezrek és ezrek emlékébe 
vésni Betty Bronsonnak, a Betty 
auf der Prinzenjagd cimű. Pom
pás film, amely ennek a sokat 
sportoló, szép színésznőnek száz 
és száz alkalmat ad művészete 
egész skáláját megmutatni, szép
ségét, öltözködését, mimikái ké
pességeit, ábrázoló erejét. Betty 
Bronson maga vidám, életkedvvel 
teli teremtés, fiatal, tele szeretni- 
vágyással, csupa szív, csupa öt- 
Jetesség. Vérbeli színésznő, aki a 
színpadon is a nagyok közé ve
rekedőé fel magát rövidesen. Kül
földi film körökben máris a leg
jobb neve van.

Hölgyem, tadjak mi a vágya, 
.Hogy harcsa, csinos tegyen a lába 7 
De ezt csak agy tudja elérni, 
Ha hozzánk jön harisnyát venni!

FRAȚII HIRSCH-HEZ
CLUJ, Sir. Gén. Neculcea 2.



KULTURÁLIS ÉLET
Kolozsvár kulurális társadalmi monológja és húgával előadott

életében a mai nehéz gazdasági 
és szellemi viszonyok közt is van 
ritmus és elevenség. Nem olyan 
frisstempóju, magas nivóju és vál- 
tozatosszellemii, mint aminő ré
gebb volt, de mégis lüktet, mégis 
hirdeti, hogy Kolozsvár társadalma 
tud magáról állandóan életjelt 
adni.

Az elmúlt hét során egész se
reg estély, hangverseny, kulturá
lis és szellemi mozgalom zajlott 
le. Az Ujságiróklubban legutóbb 
Bernáth Ibolyka és Horváth Géza 
pompás táncduója, Gajzágó Nusi 
magyar dalai, Osváth Klári tán
cai arattak szép sikert. A KKASE 
dec. 10-iki kultardélutánján a 
Magánalkalmazottak dalárdája 
szerepelt Rezik Károly vezetése 
alatt. Vajda Ha, Gedeleán Ilonka 
és Horváth Elza táncszámai, Kutti 
József éneke, Bordeaux Gézáné 
zongorázása mind komoly szinvo- 
nalt reprezentáltak. Walter Gyula 
novellát olvasott fel, a KKASE 
tornászcsapata pedig Baczoni 
Géza vezetésével mutatott be szép 
gyakorlatokat.

A Hölgykongregáció babakiál- 
litása sok lelkes nő összefogásá
nak volt értékes eredménye. — 
Szigeti Imre dr. vetitettképes fel
olvasása a tudomány számára, de 
a nagyközönség felé is érdekes
séggel és súllyal birt. Az Iparos
egylet multvasárnapi délutánjáról 
se szabad megfeledkezni. Itt a 
műsoros teaestély keretében Li- 
dák Irénke és Attl Manci zon
goranégykezest játszottak. Botos 
József hegedűszólóval szerepelt 
Sárosi Emmazongorakisérete mel
lett. Anatol Artomasov és Kurzberg 
Margit operaduója, Horosz Béla 

párosjelenete is sikerült számok 
voltak. Platsintárné Kovács Gizi 
zongorajátéka, Berényiné Platsin- 
tár Annus magyar dalai és Stolz 
Aranka tánca szépen egészítették 
ki a műsort. Megemlíthetjük még 
Dezső Miklós most lezárult nagy
sikerű és a művész számára is
mét komoly elismerést és jelentős 
sikereket szerző képkiállitást, va
lamint Eugen Cuteanu-nak, a Ko
lozsváron élő tehetséges fiatal ze
neszerzőnek dec. 11. színvonalas 
és érdekes szerzői estjét. Itt Dob- 
reanskala úrnő művészi szerep
lése váltott ki nagy tetszést a 
hallgatóság körében.

A Román Opera legutóbbi be
mutatója a „Manon“ sem járt a 
remélt sikerrel. Banescu Urania 
egyénisége játékban talán eléggé 
megközelítette „Manon“ örökszép 
figuráját, de énekben a teljesít
ménye egyenetlen volt. Andreescu 
kultivált egyéniségéhez viszont 
egyáltalán nem illik Des Grieux 
lovagnak túlságosan lírai és szen
timentális szerepe, se az alakí
tásban, se orgánumban. Antal 
Gogu érces, színes, egészséges 
baritonját ezúttal is élvezettel 
hallgattuk, kis szerepében is. Já
téka is fejlődést mutat. Crisan 
ügyesen látta el helyét. A zene
kar és kórus Bobescu aratott ve
zetése alatt igen szépen szerepelt, 
s a darab sikerét részben mégis 
megmentette.

Hirdessen a 
„Színház és Film-“ 
ben, — Biztos eredmény.



Szót kérünk és adunk műkedvelő 
társulatoknak

A történelmi sors fordulata 
okozta, hogy nia a régi békének 
viszonyait kivételesen meghaladó 
mértékben és számban születnek, 
dolgoznak, fejlődnek Erdély és 
Bánát területén mindenfelé a mű
kedvelő társulatok. A társadalmi 
osztályok kulturigénye emelkedett, 
a színjátszás szeretete megnőtt, a 
hivatásos társulatok száma viszont 
megcsappant, s igy valóságos 
szükségletet töltenek be minde
nütt a ma már sokfelé működő 
mükedvelőtársulatok. Talán amun- 
kateljesitmény egyenetlen, talán 
a nivó még fokozásra szorul s a 
technikai készség és eszközök is 
kiegészítésre, de kétségtelen tény, 
hogy ezek a lelkes, tisztán ön
erejükre támaszkodó, áldozatkész 
energiával megteremtett és fel
adatukat végző nemhivatásos mii- 
kedvelőtársulatok dicséretreméltó 
kulturmissziót teljesítenek. Ma
gyar szót hirdetnek, a színpad 
iránti érdeklődést emelik, nevel
nek, szórakoztatnak, tanítanak és 
sokszor olyan helyeken, olyan 
viszonyok közt és kitartással lát
ják el szerepüket, hogy az feltét
lenül csak elismerést, méltánylást 
és ráfigyelést érdemel.

Ezt az észrevevö és munkáju
kat honoráló készséget a napi
sajtó nem mutatja olyan arány
ban, mint aminőt a műkedvelő- 
társulatok és hivatás-végzésük 
□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□O 
□ Az előkelő társaság operaelőadás után csak a □

O Kéményseprőben (H o r n a r) D 
O vacsorázik. Tulajdonos: BORBÄTH ANTAL, Strada Regina O n . Maria (volt Deák Ferenc-utca.) n
□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□O

valójában.megérdemelne. Futóla
gos áttekintésben, felületes elbí
rálásban van’legtöbbször részük,' 
sokszor azonban még ebben sem. 
Pedig a színvonal fellendítése, a 
munkateljesítmény érdemszerinti 
minősülése, az előadott darabok 
alkalomszerüsége és megválasz
tása, a rendezés kérdései és még 
száz és száz idevágó probléma 
sürgeti és követeli, hogy a mü- 
kedvelötársulatok ügyének állan
dó figyelem, objektiv megítélés 
és buzdító serkentés legyen az 
osztályrésze.

A „Színház és Film“ felismerve 
a kérdés általános társadalmi és 
szellemi fontosságát, épen ezért 
napirendre tűzi a műkedvelő tár
sulatok' problémáját és a maga 
hasábjain és keretei közt rend
szeresen és behatóan kíván és fog 
veié foglalkozni. Egyfelől ezért 
állandó beszámolót ad a müked- 
velőelőadásokról, másfelől minden 
aktuális ügyüket tollhegyre veszi 
és letárgyalja. És hogy ezt a maga 
elé tűzött teret megvalósíthassa, 
felkéri az Erdély és Bánát terü
letén működő összes műkedvelő- 
társulatok vezetőségét s tagjait, 
hogy a körűkben felmerült min
den mozgalomról, eseményről, 
előadásról előzetesen és utólag is 
kellő időben- tájékoztassák szer
kesztőségünket, amely a lehetőség 
határáig igyekszik idevonatkozó



elgondolásait megvalósítani. Ta
náccsal, tervekkel, programmal is 
szívesen fogunk szolgálni az ér
deklődőknek azért, hogy ezt a ma 

^lég teljesen rendezetlen problé
mát a művészi igények és a ren
delkezésre álló lehetőségek meg
felelő összeegyeztetésével a meg
kívánt nívó és a kérdés súlya által 
kijelölt helyes útra tereljük. E tö
rekvésben segítő kezet kérünk és 
adunk és tesszük ezt azzal a re
ménnyel, hogy kimondott szavunk 
nem lesz visszhangtalan se az 
érdekeltek, se a nagy nyilvános
ság körében.

■BÁNYÁSZ PISTA KIÁLLÍT .
Egy régi kedves fiú tért vissza 

rövid időre Kolozsvárra. Nem titok 
a neve: Bányász Pista. Néhány 
évvel ezelőtt még táncolt, énekelt, 
ugrált, mókázott a színpad arany 

N fényében, önfeledten, könnyedén. 
Táncoskomikus volt, ördöngös 
lábú, játékos kedvű, csupa moz
gás, csupa elevenség. Aztán jött 
egy váratlan betegség, amely 
hosszú időre ágyba kényszerítette, 
majd orvosai tanácsára le a ri

valdákról. B— Bányász Pistának 
tehát fiatal fejjel, ifjú lélekkel le 
kellett lépnie a tapsos siker desz
káiról a hétköznap tüskeerdejébe. 
Új existenciát kényszerült terem
tenie, olyant, amilyent talentuma 
és szervezete megenged. Volt út 
itt is a számára. Rajztanárnak 
készült, könnyen kezelte az ecse
tet, jó szeme volt,, frissen rajzolt.

Adódott részére tehát egy új 
lehetőség: megmaradni a szellem 
világában, de szó és mozgás he
lyett színekkel dolgozni, vonalak
kal, képekkel, a látásadta élmé
nyek erejével szolgálni a Szépet. 
Bányász Pista diákköri szerelmé
nek hitével rálépett a sorskiszabta 
ösvényre. Színészből piktor lett.

Nehéz tusa volt ezt a sort vé- 
gigállni, de Bányász Pista töré
keny testtel is merte vállalni a 
sorsát. Dolgozott, kutatott, rajzolt, 
festett, tanult, mélyült, de végre 
is nem sok idő után, néhány év 
után eljutott a komoly művészies
ség egyenesébe. Most már ott 
van.

És e sorok szeretettel köszön
tik őt, a művésznek megmaradt 
művészt.

gn Legszebb,legjobb, legolcsóbb harisnyák

j Főtér 9. Oszlopos ház. $

oooooooooooooooooooooooo 
g

Cigányzene és Jöhor mellett csalt a
& Kávéházban mulathat ’ i ’

Tulajdonos: B r C 1 n é T S â n Ű O T 
cnsMRMB Szentegyház-utca.

ooooooooooooooooooooooo



A kolozsvári Magyar Színház heti műsora és közleményei
■ Szombattól kezdve ismét a ope- 

tett-társulat játszik Kolozsváron, 
ameljr érdekes és változatos prog
rammal bizonyítja be, hogy a-szín
ház mindent megtesz a közönség 
érdeklődésének növelésére.

Szombaton délután az Akácvirág 
kerül színre. (Főszereplők : Betegh 
Bébi, Réthely Ödön, Selmeczy Mi
hály és Leövey Leó.)

Szombaton este fél kilenckor: 
Tisztelem a régi szeretőmet. (Fő
szereplők : Kondor Ibolya, Betegh 
Bébi, Kun Magda, Tompa Béla, 
Ihász Aladár és Leövey Leó.)

Vasárnap fél háromkor János 
vitéz. (Főszereplők: Kun Magda és 
Tompa Béla.)

Féi 6-kor Gyítrkovics fiuk. (Fő
szerepekben: Kondor Ibolyával, Be
tegh Bébivel, Sólyom Győzővel, 
Ihásszal, Réthellyel, Tompával.

Vasárnap háromnegyed 9-kor 
Tisztelem a régi szeretőmet.

Hétfőn Nászéjszaka. (Kondor Ibo
lya, Betegh Béby, Kőszeghy Mar
git, Tompa, Ihász és Leövey iát- 
szák a főszerepeket.)

Kedden Kék mazur. (Karácsonyi 
Ili fellépésével, Bányász István 
vendégjátékával.)

Szerda: Eltörött a hegedűm. (A 
Királyszinház nagj’sikerü újdonsá
gának kolozsvári premierje. Szilágyi 
László, Zerkovitz Béla uj operettje. 
Karácsonyi Ilivel, Betegh Bébivel, 
Kun Magdával, Sólyom Győzővel, 
Tojnpával, Ihásszal, Selmeczyvel.

Péntek: Eltörött a hegedűm.
Szombat délután : Kis lord. (Kun 

Magdával.)
Szombat este : Eltörött a hegedűm

Nagyváradi műsor:
Hétfő : Bölcsődal. (Petróezy Alléé

val, Poór Lilivel, Székelyhidy Ad
riennel, Mészáros Bélával, Tóth 
Elekkel, Balázs Samuval és Hoykó- 
val.)

Kedd : Bölcsődal.
Szerda : Bölcsődal.
Csütörtök : Szegény leányt nem 

lehet feleségül venni. (Zágon István 
uj darabja.)

Péntek: Román előadás.
Szombat: Szegény leányt nem 

lehet feleségül venni.

Kozmetikai cikkek, finom bőr
áru, gyermekjátékáru és ruha 
diszek legolcsóbb beszerzési 

forrása 

d'ör
Illatszertárban.

Valahi valahol nagyon 
varja már az ön arcképet 
lepje meg vele karácsonyra, 

vagy újévre a

„Fotofilm66 
műteremben készült képpel. 
CLUJ, Str. Regina Maria 6—8. 

Telefon 3—26.

Sl, rődli, horcsolgaü
SCHUSTER EMIL, Kolozsvár



'T’TF^öIgyeim, Uraim, ne törjék a fejüket!
PÍM . < 8l M - i
7 !í .4 Legszebb, legjobb, legolcsóbb karácsonyi ajándékot Dr. Ș
L y f 1 SÁMUEL, clují féríidivatáruházában. Regele Fer- g

1 i 3 űinanfl 3. szám alatt szerezhetnek he. g 
^-^sshb saraira hm HsensnijssBBEassHB es

Irtni [tíercm és Iloné
POLONYI SÁNDOR, Fö-tér 9.

Elsőrendű konyha, legnagyobb választék ita
lokban. Színház után meleg vacsora.

HETI MŰSORA:
Szombaton, december 15-én

Dolores Costello és John
Harron legnagyobb tengeri 

drámája:

A VIHAR-MENYASSZONY.

Jön ! Csak felnőtteknek!

A RAZZIA.
(Sárga bárca.) 

Főszereplők: Ana Sten, Koval 
. SaniDorshy.

Minden vasárnap délelőtt 11 órahor
NAGY VÍGJÁTÉK-MATINÉ.

Olcsó helijamh t Olcsö helyárah i



SELECT
Mozgó

A Select Mozgó jövő heti műsorán ; 
eseményszámba megy a hétfőtől, 

- december 17-étöl filmre kerülő

Md-szerdem
Ez a film csudálatos rendezésben 
és a megkapó jeleneteknek színes 
sorozatával mutatja be az Egyesült 
Államok West-Point-ban levő hires 
hajóiskolájának szervezetét, valamint 
a tengerészkadétok festői életét. A 
filmtörténet regényes és mindenki 

számára vonzó. Főszereplők:
William Haines es John Crawford. 

Amerika Vénusza.

A jövő hét második felében csü
törtöktől, december 20-ától kezdve

Egy bankra Ändjai
-címen hatfelvonásos dráma kerül 
színre Werner Fuetterer, Imogene 

Robertson és IF. Sokoloff.
Ez a dráma szenzációs rendezésben 
azt meséli el, hogy egy bankjegy 
hogyan vándorol keresztül az egész 
világon és vannak, akiket boldogít, 
vannak akiket szerencsétlenné tesz. 
Először történik meg, hogy a mozi 
a reális életből elevenít meg ilyen 
érdekes és emberi sorsunkhoz kö

zelálló témát.

Karácsonytól

A fekete seyk
kerül szinre. Ez a film az amerikai 
filmgyártás idei szezonjának legna
gyobb alkotása és idegfeszitő meg- 
elevenedése az afrikai légió regé

nyes életének.

Cinema ,a

URÁNIA
Mozgó

Hétfőn, kedden és szerdán 17-töl 
20-áig

Javító és átalakító munkálatok 
miattszünetehek az előadások.

A fényesen átalakítóit mo
zit december 20-án nyit

ják újra meg

O fehér 
hold

cimü filmmel. Ezt a filmet

Bettauer Hugónak
a világhírű regényírónak általánosan 
elterjedt müve után szcenirozták és 
igazi bizonyítéka a mai napoknak.

Főszereplői:

Alfred Abbéi, Hans Albert, 
Maigarett Schlegel.

Karácsonytól jkezdve

H halál 
lovasai

Eziránt a hatalmas film irán óriási 
érdeklődés nyilvánul meg. ügy a 
rendezése, mint a tartalma a mo
dern kalandordrámának nagyszerű

I megtestesülése.



^agy karácsonyi vásár? K

Rendkívüli olcsó árakkal a „LOUVRE“ 
női divatáruházban Cluj, Piața Unirii 8

Karác sonyi 
ajándéknak 

művészi fest
mények hír
neves festők- 
tölrészletfize • 
tésre is meg
vehetők Grátz 
Piața Unirii 
No. 8. CLUJ

□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□O FI íj A női divat legszebb anyagai □

g GRÜNWALD és STEINER g
□ női divatkülönlegességek áruhá- □

zában CLUJ, Piața Unirii 12.

□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□a

immKALY
Városunk legrégibb és legszolidabb kalap- és férfidivat-áruháza

A legideálisabb bohémtanym, ahol művé
szek és újságírók találkozót adnak egy- 
másnaka Magyar Színházzal szembenlevő- i

ajoross^étterem
CONCORDIA NYOMDA, CLUJ-KOLOZSVAä.



A világ legnagyobb élő írói
A kiválasztottak

Korunk legkitűnőbb íróinak leg
újabb és legértékesebb müvei:

egy-egy kötetének ára: Fűzve 82’— 
Lei,vászonkötésben 122"— Lei.

Aki legkésőbb karácsonyig megren
deli az egész sorozatot, a köteteket 
fűzve 62 Lei, vászonkötésben 88 Lei 
kedvezményes árban kapja. A ked
vezményes előjegyzés nem jár sem- 
miféie anyagi megterheléssel, mert 
havonta csak két kötet árát kell ki
fizetni. A majdnem 50 százalékos ked
vezményen kívül az előjegyzők a sorozat 

meglepetés számba menő 
15-ik kötetét teljesen in

gyen kapják.
A páratlan kedvezményben mindenki 
részesül, aki az idemellékelt rendelő
lapot kiállítja és beküldi. Ne mu- 
lasszael a kedvező alkalmat, merți 
az Ön könyvespolcáról sem hiányozhat 

A kiválasztottak 
nagyértékü érdekfeszitö regénysorozata

Havonta két kötet jelenik meg 
a következő sorrendben:

November:
1. 6. itaupimann

A démon (A német kia
dással egyidőben.)

2.Kessel
Rongyos hercegek.

December:
3- Wassermann!

Mauricius-ügy. 1.
4. Mauricius-ügy. 11.

•Január:
5. Andre Gide 

Pásztorének —. Izabelle.
6. Weriel

Az érettségi találkozó. MEGRENDELÖ-LAP. Sz. F

Lepage könyvkereskedés
CLUJ—KOLOZSVÁR

Ezennel megrendelem Â kiválasztot- 
toltak cimü regénysorozatot 14 kötet- 
ben. Havonta 2 kötetet veszek át és 
az első 14 kötet átvétele után az 
utolsó kötetet ingyen kapom, köteten- 
ként
3 Fűzve 62 Lei kedvezményes
%. árban.
2,0 Kötve 88 Lei kedvezményes

árban.;#
■§35 .Havonta'fessék két kötetet után- 

■ véttel küldeni. (Portó 20 L.) 
c A köteteket "előre fizetem ki 
= Önöknél..

Név:

Foglalk.:

Pontos dm : * •* *

Február: - ■
1. Conrád

Öregek és fiatalok.
■ 8. Schitzler Teréz.

9. Mauriae Sorsok.
10./Walpole Harmer John 

pünkösdi királysága.
ÁpriFs:

',41. H. G. Wells
Mr. Blettsworthy a kanni- 

’ ’'bálok szigetén.
12. Síeyrink

A nyugati .ablak angyala.
Május:
13. Knut Hamsun

Csavargók. I.
- -14. Csavargók. II.

15. Eredeti magyar re
gény az 1929. évi Mik
száth Kálmán pályázat 
díjnyertes, müve.



POÓR LILi, a Märy Dougan bünpörének címszereplője.
(Fotofilm felvétele.)

Az Ujságiróklub Mikulás-estjének szereplői: (balról jobbra) Bernáth 
Ibolyka, .Gajzágó Nusi zongoraművésznő, Ösváth Klári táncmü- 
vésznö, középen Horváth Géza táncművész és a Román Opera 

zenekarából összeállított Simfono jazz-band tagjai.
(Joánovics utóda felvétele.)


